
Rozhraní a průniky informační a mediální 
gramotnosti. 

4.část: Základy a mírné pokročilosti 
analytického vyhledávání informací. 

Richard Papík

1. Ústav bohemistiky a knihovnictví 

Filozoficko-přírodovědecká fakulta 

Slezská univerzita v Opavě

2. Oddělení vědeckých informací (knihovna)

Institut postgraduálního vzdělávání 

ve zdravotnictví



Obsah webináře

4. Rozhraní a průniky informační a mediální gramotnosti: 
základy a mírné pokročilosti analytického vyhledávání 
informací. 

Úterý 29.8., 10.00 až 11.00

Základní a pokročilé strategie a taktiky vyhledávání 
informací (rešeršní strategie) ve vybraných informačních 
zdrojích, s kterými může běžně pracovat uživatel z knihoven 
a informačních institucí. Principy a vhodnosti použití 
rešeršních strategií a taktik. Praxe směřující do informačních 
zdrojů dostupných v tuzemských knihovnách a informačních 
institucích a na internetu. Rešeršní strategie uplatnitelné ve 
specializovaných nebo méně dostupných informačních 
rezervoárech. Příklady a úlohy.



Knihovny mají zajímavé a zejména 
užitečné informační zdroje, prosím, 

vstupte 



Odložím si tu takové teze

Nespěchejme, interpretujme výsledky procesu 
hledání i obsahu

Umět se ptát zůstane (moje zkušenost s Miroslavem 
Holubem, básníkem a lékařem - vědcem), rešeršní 
dotaz součástí know how znalostních systémů, 
nikoli jen datové rezervoáry

Trénujme sebe i systémy, „nejen homo ludens“ 
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„Příští generace počítačů budou tak 
inteligentní,

že budeme rádi, když si nás budou vydržovat 
alespoň jako domácí zvířata.“

Marvin Minsky (1927-2016), 

vědec v oblasti umělé inteligence,

Massachusetts Institute of Technology (MIT



Quo vadis, vyhledávání 
informací?



Hrát si s UI: knihovnice a knihovníci 
mohou zapojit do lekcí informační a 

mediální gramotnosti



„say me something about Černé
jezero and Ladislav Bittmann“



Google



Google Scholar



Google Scholar, udělal jsem 
chybku a udělal jsem opravu



Také Bing



CPK - Knihovny.cz



Souborný katalog ČR



You.com: „say me something about Černé jezero and 
Ladislav Bittmann, PLEASE“   , tak mne to učili doma 

– poděkovat, poprosit, … a taky v mateřské školce, s 
čímž později přišel spisovatel Fulgum 

Černé jezero, známé také jako Černé jezero, je úžasný přírodní zázrak nacházející se v srdci Národního parku 
Šumava v České republice. Toto malebné jezero, zasazené uprostřed hustých lesů a drsných hor, uchvátí 
návštěvníky svou klidnou krásou a tajemnou přitažlivostí.

Černé jezero dostalo svůj název podle tmavé, téměř černé barvy vody, která je důsledkem hloubky jezera a 
organické hmoty, která se hromadí na jeho dně. Jezero, obklopené bujnou vegetací a skalnatými útesy, vytváří 
dechberoucí kulisu pro milovníky přírody i fotografy. Jeho nedotčené vody odrážejí okolní krajinu a vytvářejí 
zrcadlový povrch, který dodává jeho éterickému kouzlu.

Významnou osobností spojenou s Černým jezerem je Ladislav Bittmann, renomovaný český fotograf, který svým 
objektivem zachytil podstatu tohoto přírodního zázraku. Bittmannovo dílo se zaměřuje na ukázku syrové krásy 
Národního parku Šumava, přičemž Černé jezero je výrazným tématem v jeho portfoliu. Jeho fotografie dovedně 
zachycují neustále se měnící nálady jezera, od klidného klidu jeho hladiny až po dramatické odrazy okolních 
hor.

Bittmannovy snímky Černého jezera přitáhly k tomuto skrytému klenotu celosvětovou pozornost a přitahovaly 
příznivce přírody a hledače dobrodružství z dalekého okolí. Jeho fotografie nejen ukazují krásu jezera, ale také 
slouží jako připomínka důležitosti zachování a ochrany takových přírodních divů, aby je mohly těšit budoucí 
generace.

Ať už máte možnost Černé jezero navštívit osobně nebo ho obdivovat objektivem fotografie Ladislava 
Bittmanna, toto okouzlující jezero zanechá jistě trvalý dojem. Jeho klidná krása a tajemná aura nepřestávají 
inspirovat a uchvacovat všechny, kteří se s ním setkají, a činí z něj opravdový poklad Národního parku Šumava.



SK ČR: 0, Knihovny.cz reakce



Zeptat se tedy jinak



A ještě se ptát analytickým 
vyhledáváním … autorita



Co změní „  “



Otázka na You.com (i když jsem vůbec nedal na začátek, mám rád totiž 
vlastní přístupy  , ale jsem překvapen, že to v něčem dá výsledek):

• co by mohl znát knihovník o mediální výchově

• Knihovník by měl mít určité znalosti a dovednosti v oblasti mediální výchovy. Zde je seznam několika 
klíčových oblastí, ve kterých by knihovník měl mít znalosti:

1. Mediální gramotnost: Knihovník by měl mít povědomí o různých druzích médií, jejich formátech a 
funkcích. Měl by umět analyzovat a kriticky hodnotit informace z médií a pomoci uživatelům rozumět, 
jak rozlišovat pravdivé informace od falešných.

2. Mediální produkce: Knihovník by měl být obeznámen s procesem tvorby médií, jako je psaní článků, 
tvorba videí, fotografování atd. Měl by umět poskytovat uživatelům nástroje a zdroje, které jim umožní 
se seznámit s těmito dovednostmi.

3. Bezpečnost na internetu: Knihovník by měl znát základní principy bezpečnosti na internetu a měl by 
být schopný poskytnout uživatelům informace a rady ohledně ochrany soukromí, ochrany před 
kyberšikanou a dalšími bezpečnostními hrozbami online prostředí.

4. Etika a práva v médiích: Knihovník by měl mít povědomí o etických otázkách týkajících se médií a 
právních aspektech, jako je autorské právo, licencování a citování zdrojů. Měl by umět sdílet tyto 
znalosti s uživateli a pomoci jim dodržovat etická pravidla a právní předpisy.

5. Spolupráce s učiteli a rodiči: Knihovník by měl být schopen spolupracovat s učiteli a rodiči a 
poskytovat jim podporu a zdroje pro mediální výchovu. Měl by být schopen nabídnout různé programy 
a aktivity, které podporují mediální gramotnost a spolupracovat s učiteli na začleňování mediální 
výchovy do vzdělávacího plánu.

• Tyto jsou pouze základními oblastmi, ve kterých by knihovník měl mít znalosti o mediální výchově. Je 
důležité, aby knihovník neustále sledoval nové trendy a technologie v oblasti médií a přizpůsoboval 
své znalosti a dovednosti potřebám uživatelů.



Báze dat / databáze v kontextu 
elektronických informačních zdrojů
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Kde bude přidaná hodnota v práci s informacemi? A 

souvislosti ;-) dalšími dnešními přednášejícími …



Rešeršní proces



Jdeme na příklady 

Licencované 
informační zdroje

Hrajeme si v prostředí, 
které můžeme nazvat: 
neviditelný web
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Lidský faktor včetně informačního specialisty (např. 
knihovníka) je a bude zatím nutný … perspektivy do 

budoucna jsou velké  Zítra na viděnou.
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